

**Anfrage der AFD-Ratsfraktion zur Ratssitzung am 18.06.2026:  
Städtepartnerschaftlicher Austausch mit Chongqing und Schlussfolgerungen  
für die Düsseldorfer Verkehrsinfrastruktur**

**Frage 1:**

Welche konkreten Erkenntnisse, Best-Practice-Beispiele oder technischen bzw. organisatorischen Erfahrungen aus Chongqing wurden in den vergangenen zehn Jahren im Hinblick auf Infrastrukturplanung, Verkehrsmanagement oder beschleunigte Bauverfahren aus unserer Partnerstadt nach Düsseldorf übertragen und ausgewertet?

**Antwort:**

Jede Städtepartnerschaft der Landeshauptstadt Düsseldorf verfügt über historisch gewachsene oder strategisch definierte thematische Schwerpunkte. Die Partnerschaft mit Chongqing konzentriert sich traditionell insbesondere auf die Bereiche Kunst, Sport sowie Bildung und Jugendaustausch.

Ein Verwaltungsaustausch im Bereich Stadtplanung und Stadtentwicklung bietet sich aufgrund der unterschiedlichen gesetzlichen Rahmenbedingungen in China und Deutschland nur eingeschränkt an. Der fachliche Austausch wird jedoch durch die Hochschulen aufgegriffen: Die Hochschule Düsseldorf (HSD) und die Chongqing University (CQU) verbindet eine langjährige Partnerschaft, die nach pandemiebedingter Unterbrechung kürzlich reaktiviert wurde. Für den Herbst ist ein Workshop im Bereich Civic Design geplant. Im Mittelpunkt steht die städtebauliche und landschaftsarchitektonische Auseinandersetzung mit dem Liziba-Quartier, einem für die topografischen Besonderheiten Chongqings charakteristischen urbanen Raum. Der akademische Austausch mit gegenseitigen Besuchen soll künftig wieder verstetigt werden.

**Frage 2:**

Hat es im Rahmen der Städtepartnerschaft fachliche Austausche zwischen Düsseldorfer Verwaltungsstellen, städtischen Tochtergesellschaften oder Infrastrukturverantwortlichen und den zuständigen Behörden bzw. Planungseinrichtungen in Chongqing gegeben, die sich mit Großprojekten im Bereich Verkehrsinfrastruktur, Brückenbau oder multimodalen Verkehrsknoten beschäftigt haben? Falls ja: Beschreiben Sie diese Austausche und die erzielten Ergebnisse.

**Antwort:**

Siehe Antwort zu 1.

**Frage 3:**

Welche Erkenntnisse aus diesem Austausch hat die Verwaltung bereits in Düsseldorf bei Großprojekten der unter Frage 2 genannten Arten zum Einsatz bringen können? Bitte Umsetzung und Ergebnisse beschreiben.

**Antwort:**

Siehe Antwort zu 1.